



凌霄花

□ 卿闲

佳作欣赏



第二次经过那段古墙的时候，我确定它们就是凌霄花。

上周我坐在车上，一晃而过，但橘红的如喇叭状的还未完全开放的小花给我留下了一个美丽的悬念，使我时不时就想起它们。

再见到它们的时候，简直让我惊诧得不知如何形容。满墙都是喇叭状的橘红的花，朵朵红艳，绚丽得很，仿佛孔雀开了屏，晃人的眼。

我依然是坐在车上，扭着头回望

着，而车还是很快就开过去了，把它们甩在了后面，越来越远。

车到一站，我立即站起来下车。这不是我的目的地，却是离那段古墙最近的站台。

我终于站在了那一堵绚丽的花朵面前，一朵，两朵，三朵……数不胜数，太多了。乌青的叶子把灰色的古墙遮住了，橘红的花又把叶子的光辉遮住了。

花朵未开的时候，它们看起来很像一堵爬山虎。花开证明了它们的身份，它们是凌霄花！我曾经见过的。

几年前，我去后街买菜的时候，在一户人家的檐下躲雨，见对面人家在二楼的走廊边种了一排植物，密密地绕着护栏，橘红的花朵在雨中依旧

鲜丽夺目。檐下躲雨的还有几个陌生人，大家都被那花朵吸引了，热情地聊起来，猜测着这是什么花，怎么这么好看。人们在美好的事物面前，除了惊叹还是惊叹。

这时，对面的人家走出来一个温和的男子，他听到了我们的聊天声，特意出来告诉我们，这是凌霄花。

听到这个名字的时候，我有点意外，原来凌霄花这么好看。我之前虽然没有见过凌霄花，但这个名字并不陌生。它是攀缘藤本植物，花朵该是细碎微小的吧。

过了一段时间，我又去后街的时候，竟听到了有关凌霄花的动人的爱情故事。那凌霄花是男子为妻子种的，他的妻子喜欢凌霄花，他也喜欢。

他的名字叫云霄，他妻子叫晓凌。他们都是在一所学校里的老师。寻常人，寻常人家，烟火日子里的寻常爱情比轰轰烈烈的海誓山盟更让人感动。

我站在古墙前想凌霄花的爱情故事时，肩头轻轻被人拍了下，一回头，看到一个年轻女孩的笑脸，她说，姐姐，你在看花，能帮我拍张照吗？这凌霄花好漂亮。

绚丽的凌霄花前，一张朝气蓬勃的笑脸，搭配起来，我的眼前顿时光芒万丈。

女孩告诉我，她去看他的老师，老师建议她继续考研深造。愿你有凌霄之志，有美好的前程。望着女孩远去的背影，我默默地祝福她。

袅袅浮茶香

□ 杨丽琴



明代陈襄诗曰：“雾芽吸尽香龙脂。”高山之上，茶，得云山雾气之滋养，仿若吸纳了龙体内的脂液，其品质最佳，堪称茶中精品。

茶树，颇通人性人情，非有

缘而不生不长，故我中华，虽地大物博，资源丰富，可大江南北，长城内外，产茶的地方并不多。或许，是因了茶树比较挑剔的缘故。即便产茶的地方，也因了山的情致、水的性情，所产茶叶也是大相径庭。纵观我国的产茶区域，生产的茶叶各具特色，各有千秋。

位于省城合肥东约40公里处的浮槎山，海拔418.1米，山体逶迤连绵，层叠叠翠。山上有一座大庙，庙的东边有一清一浊二泉并悬，水位稳定，久旱不涸。浮槎山还有一大特色景观，即生长于大庙和二泉四周的茶树，因山顶常年云雾缭绕，茶树若隐若现，宛如飘浮于云雾之中，故又名浮茶。

说起浮槎山的茶，其间还有一段久远的传说。话说新罗国王

近宗金乔觉(即金地藏)向其表兄玉皇大帝讨要官做，遭其拒绝，在花园散步解闷，不慎跌落人间。惊慌之中，想乘浮槎之筏再上九霄。没想到有九条小龙占据，地藏只好坐在龙尾上，玉皇大帝闻知，降旨以雷击毙，九龙逃亡之中，木筏变成了一座山，九龙亦成九座山峰，此山即是浮槎山。

宋代大文学家欧阳修钟情山水，以品山水之妙，悟人生之境。饮茶更是他的特殊癖好，晚年作诗：“吾年向老世味薄，所好未衰惟饮茶。”宋庆历五年(公元1045年)，被贬滁州任太守期间曾慕名前来浮槎山，用山中清泉冲泡浮茶，品茗之际，连声称赞道：“茶叶清香绝伦，更兼泉水清冽入味！好茶！好茶！”饮至酣处，大呼手下笔墨侍候，手下急忙备

好文房四宝，修翁悬腕端立，笔走龙蛇，洋洋洒洒，一气呵成，“天下第七泉”。

茶，确实是一种很有灵气的植物，与自然之水相融便会成为清香之水。浮槎山茶汤色微黄清亮，口感甘甜醇香，生津鲜爽。若取山上清泉之水，则另有一番意境，茶香淡淡，氤氲、弥散，未曾入口，心已随茶香清逸、悠远。此情此景，何抵十年的尘梦？简直是置身瑶池仙境，不知今夕何年。

花谢花开，季节更替，岁月山河，朝夕轮转中，浮槎山久弥香。闲时，泡一杯浮槎山茶，待茶叶慢慢沉淀，再揭开杯盖，顿时，茶雾袅绕，香溢满屋，轻轻地啜一口，慢慢地品，生命便在那一缕茶香里醇厚馥郁……

如歌行板



礼赞盛会

□ 赵辉

风雪兼程逾古稀，战天斗地人心齐。
开发建设精神铸，创新发展民心怡。
礼赞森工党代会，奋进征途志不移。
红色引领强企路，绿水青山化神奇。

夏天的律动

□ 黄彦鸣

风伴随着
夏之轻语
雨带来了夏之热情
花代表了夏之浪漫
蝉犹如夏天吹响的号角
风雨做伴
月光下采摘一束淡雅的莲
把夏天的性格
编织成一首不老的乐章
本以为
青春激荡不会逝去
可是
时光像一头咆哮的野马
一去不返

铭记在心的一场雨

□ 孙志昌

乐和美好瞬间离开了我。

盛夏时节，阳光炽热，却让人们心中有了一份期待。此时，空气潮湿，天空也不那么晴朗，仿佛天气的阴沉就是配合我的心情，令我更加低落。我闭门谢客，对着窗外发愣，知了快乐地叫着，我却不知道自己的未来将何去何从。

直到那一天的那场雨。

那一天，天空阴沉的压抑感消失，湛蓝的天幕逐渐显露出来。大雨瞬间从天而降，简直成了驱散阴沉天气的庆祝仪式。我被这一场雨所感染，我收拾停当，走出家门，身上被雨水淋透，我的内心

却是另一番景象。

走在雨中，我已感觉不到雨声，好像雨为了我的到来，静音了，怕打扰我的心思。我感觉身体变轻了，心变静了，我的思绪也渐渐清晰起来，仿佛看到了一片属于我的明媚天空，内心泛起了那种想要立刻去冲锋的激情，破茧成蝶，我的内心变得勇敢而坚定，我要走出去，我要去奋斗，去实现自己的理想。

这场雨让我意识到，人生中的每一个不幸和挫折都是暂时的，只要我们坚定地面对困难，努力往前走，相信明天会更好，人生

会更好。

在那一场雨里，我还认识一个人。一开始，我们只是在那一场雨中偶遇，在街头相遇，彼此安慰。他的话语，让我感受到了世界上最纯真的关爱，让我心安，给我慰藉。我们聊了很多，成了朋友。

后来的日子里，我们虽然没有同行，但相互鼓励与支持，一起迎接未来的无尽不安。我们始终保持那颗坚定不屈的心，像冷雨过后明媚的阳光，彼此照耀对方的人生。

多年以后，我回想起那个夏天，那场雨，仍然能够感受到那种

温柔的浸润，心灵的安慰。从此，我学会了接受命运的阴晴圆缺，也学会了珍视紧紧握住的美好。人生也就在我一次又一次地改变中，走进了人生的一个又一个风景。

我知道，是那一场雨打开了我的心扉，唤醒了我存在的意义。当我迎着暴雨前行时，已经没有了畏惧和彷徨，只有那一份勇往直前的信念，那一份拼搏的力量。

如今，我已走过了无数的人生风景，仍旧会想起那一场雨，在雨丝中悠然而立，内心平静而清明，让我前行的脚步越来越有力，人生之路越走越宽广。



人的一生，到底要经历多少场雨，谁也说不清楚，也无法统计，但总有那么一场雨会让你记忆犹新，难以忘记。有一个夏天的那一场雨，是我抹不去的记忆。

那个夏天，我高中毕业，高考落榜，一时间，我为未来的路感到迷茫和无助，仿佛我所拥有的快

乡村的夏夜

□ 卢海娟

末伏将至，一年中最热的日子就要到了，室外是个“火热的蒸笼”，室内便是“灶上的笼屉”。南方的热从早到晚，从外到内，只要关好门窗，开了空调，便是一个恒温世界，最怕的就是踏出某一扇门；北方的热只在正午，再热的天也会有丝丝缕缕的风，户外找一棵遮阴的大树，就可以乘凉，而且早晚温差大，无论多么热的天，太阳落山后热气都会慢慢消散。

地!咕咕不怕熏，它们执着地向灯光处飞奔，男人的话题转移到地!咕咕上来，说这东西油炸了，是天下难得的美味。没吃过的听了这一说，竖起耳朵来，打探具体做法，吃过的倾囊相授，于是大家都不甘落后，纷纷挤进

抓地!咕咕的小孩子的队伍，一个晚上，每个人都能抓到几十只地!咕咕。

蛙鼓依然，不知名的虫鸣依然，连寻找光明的蛾和地!咕咕也依然在执着地撞着窗户，黑幕里的乡村，不时出现亮着昏黄灯光的窗口，人影在窗子里像皮影戏那样动起来，突然，刷的一下，一道窗帘隔断了屋子的风情，然后，灯熄了，只有一点幽暗的光透出来，忽明忽暗，是电视屏幕。

渐渐的，连这一块幽暗的光亮也不见了，夜深了，黑丝绒的幕布把一切都细心地裹紧，只露出时断时续的风声虫声，和夜枭打盹的呻吟声……

细雨风铃



天鹅湖的东段，分布着很多大小不一的荷塘，盛开的荷花就像一抹抹红云，在一望无际的绿波上摇曳生姿。

只见一群“红衣仙子”，衣袂飘飘地伫立在池塘，身后的泱泱碧波，好像炎夏溢出一抹清凉。我轻轻地按下快门，让这唯美诗意的画面在镜头里落地生根。

宋代诗人杨万里，或许也是目睹这样美丽的景色，才写出了“接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红”千古佳句吧！荷塘的如诗如画，青山绿水的清幽静谧，让我沉浸在清凉的世界，心中的

烦躁消失殆尽，一点也不想离开这个安逸之地。

远处，三三两两的白天鹅在池塘之间嬉戏，不停地飞起又落下，在绿莹莹的湖面划出一道道洁白的弧线。我不由地想起宋代大诗人苏轼的名句“翻空白鸟时时见，照水红蕖细细香。”置身于塘边，轻嗅一缕缕幽幽淡淡的荷香，身心的疲惫突然卸去许多，莫名地生出一种归隐山水的念头。

此情此景，我忽然理解了一些先哲放弃仕途，纵情山水的浪漫追求。自然山水和田园风光，是大自然赐给我们最好的礼物。荷塘与天鹅，绿水和花香，就像一缕清风涤荡着心灵的尘埃，让我忘记心中的烦恼，身不由己地进入超凡脱俗的忘我境界。

天鹅是有灵性的生物，这些来自西伯利亚的白色精灵，不仅给小城的

冬天带来一份欢乐祥和，还有一小部分成为小城的“常住人口”，一年四季游弋在青龙湖里嬉戏。一首歌里唱道：“看遍世界所有美好风景，有你陪伴我呼吸，分享生命所有珍贵记忆。”这些白色的精灵，让荷塘平添了一份动人心弦的美；也让小城多出一份独特的高贵典雅；更让小城的人们愈发爱护环境，与大自然同呼吸，共命运。

荷花和天鹅，带来一眸不尽的清凉，如同明媚的蓝天，都是源于大自然的馈赠。自然的山水，自有热爱自然的人们守护。炎热的夏天，天鹅与荷花的相映生辉，既像神话里的仙境，又像世外的桃源，让小城有了别样的风情和魅力！

白天鹅的灵动飞翔，荷花仙子的婀娜多姿，让我似乎忘记正置身酷夏，只想化身一缕清风，和它们一起嬉戏于十里碧波之中……



□ 王文莉